MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO
ESCOLA DE SARGENTOS DAS ARMAS
ESCOLA SARGENTO MAX WOLF FILHO

EXAME INTELECTUAL AOS CURSOS DE FORMACAO DE SARGENTOS 2017-18
SOLUCAQO DAS QUESTOES DE PORTUGUES

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo () MUSICA () SAUDE

QUESTAO:

Em todas as alternativas, hd Ora¢des Subordinadas Adverbiais, exceto:
A) Estude bastante, porque amanha havera uma prova.
B) Estudou tanto que teve um 6timo desempenho na prova.
C) Vocé terd um excelente desempenho desde que estude.
D) Os alunos realizaram a prova assim que chegaram na escola.
E) N@o compareceu a aula ontem porque viajou.

SOLUCAO DA QUESTAO:
A oragdo iniciada pela conjung¢do coordenativa “porque” ¢ uma Oracao Coordenada Sindética Explicativa, pois
esta justificando a ideia contida na primeira oracao.

Alternativa: (A)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:

B) A oragdo iniciada pela conjungdo subordinativa “que” ¢ uma Oragdo Subordinada Adverbial Consecutiva,
pois expressa uma consequéncia do fato mencionado na oragéo principal.

C) A oracdo iniciada pela conjungdo subordinativa “desde que” ¢ uma Oragdo Subordinada Adverbial
Condicional, pois expressa uma condi¢do para que ocorra o fato expresso na oracao principal.

D) A oragdo iniciada pela conjuncdo subordinativa “assim que ” ¢ uma Oracdo Subordinada Adverbial
Temporal, pois expressa 0 momento de ocorréncia do fato expresso na oracdo principal.

E) A oragdo iniciada pela conjuncdo subordinativa “porque” ¢ uma Oragdo Subordinada Adverbial Causal,
pois indica a causa do efeito expresso na oracdo principal.

BIBLIOGRAFIA:
CUNHA, Celso e CINTRA, Lindley. Nova Gramatica do Portugués Contemporaneo. 52 edicdo. Rio de Janeiro:
Lexikon, 2008. (De acordo com a nova ortografia)

APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA (X ) SAUDE

QUESTAO:
Segundo o autor do texto, qual ¢ a principal consequéncia “do uso excessivo do celular”?
A) Gasto financeiro excessivo.
B) Desinteresse pelos estudos.
C) Baixa produtividade no trabalho.
D) Doengas incuraveis.
E) Comprometimento das relagdes interpessoais.
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SOLUCAO DA QUESTAO:

O comprometimento das relagdes interpessoais é a principal consequéncia do uso excessivo do celular,
pois essa informagdo ¢ apresentada ja no titulo do texto, “Vicio em celular atrapalha vida afetiva”, e ¢
corroborada no quinto paragrafo (E_as conseqguéncias desse uso_excessivo do celular sdo_inumeras. Como
ninguém gosta da desatencdo do outro, 0s demais passam a exigir gue a pessoa escute ou pelo menos ouca;
por isso, 0 uso abusivo, tem gerado brigas entre os casais e descontentamento de familiares e amigos.) e no
sétimo parégrafo (Entre os casais, 0 uso abusivo do celular pode gerar ciumes e desconfiancas. Também gera
afastamento. Estd cada vez mais comum gue mesmo durante um jantar a dois, 0 casal use os aplicativos do

aparelho.).
Alternativa: (E)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A) Gasto financeiro excessivo ndo é mencionado no texto.
B) Nio é mencionado no texto o desinteresse pelos estudos, mas a “gueda” na produtividade dos estudos
(sexto parégrafo, linhas 21 e 22).
C) Naio é mencionado no texto “baixa produtividade no trabalho”, mas a “gueda” na produtividade de seu
trabalho (sexto paragrafo, linhas 21 e 22). Além disso, esta ndo € a principal consequéncia.
D) Doengas incuraveis ndo sdo mencionadas no texto.

BIBLIOGRAFIA:

As questdes de interpretacdo estdo relacionadas diretamente com o texto da prova e dependem do nivel de
compreensdo leitora de cada pessoa para sua resolucdo. Portanto, ndo é possivel citar uma bibliografia
relacionada no Programa da Disciplina.

APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA (X ) SAUDE

QUESTAO:

No final do texto “Vicio em celular atrapalha vida afetiva e gera nomofobia”, conclui-se que:
A) ndo ha como solucionar o problema da nomofobia.
B) a melhor solucéo para quem sofre de nomofobia é procurar atendimento médico.
C) a melhor solucdo para quem sofre de nomofobia é fazer acompanhamento psicolégico.
D) os viciados em celular devem procurar companhia para ndo se sentirem sos.
E) todos que sofrem de nomofobia tém a predisposicao a vicios e a medos de ficar so.

SOLUCAO DA QUESTAO:
A alternativa é verdadeira e pode ser comprovada no inicio do oitavo paragrafo, linha 26: “O
acompanhamento psicolégico serd sempre a melhor solucdo para essas pessoas porque na verdade o abuso
do celular é sintoma de algo que tem raizes mais profundas.”

Alternativa: (C)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:

A)N&o é mencionado no texto que ndo hd como solucionar o problema da nomofobia. Pelo contrério, é
apresentada a melhor solugdo: “O acompanhamento psicologico serd sempre a melhor solugéo para essas
pessoas”, (oitavo paragrafo, linha 26).

B) N&o é mencionado no texto que quem sofre de nomofobia deve procurar atendimento médico.

D) N&o é mencionado no texto que os viciados em celular devem procurar companhia para ndo se sentirem sés;
0 que é mencionado € que “o _celular é o objeto de afeto que consegue tirar a pessoa do sentimento de

medo de ficar sé.” (oitavo paragrafo, linhas 29 e 30).
E) No texto, ndo ¢ mencionado que “todos” que sofrem de nomofobia tém a predisposi¢do a vicios ¢ a medos
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de ficar s6, mas que “geralmente a pessoa com nomofobia tende a predisposi¢cdo a vicios e a medos de
ficar s6” (oitavo paragrafo, linhas 27 e 28).

BIBLIOGRAFIA:

As questdes de interpretacdo estdo relacionadas diretamente com o texto da prova e dependem do nivel de
compreensdo leitora de cada pessoa para sua resolucdo. Portanto, ndo é possivel citar uma bibliografia
relacionada no Programa da Disciplina.

APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA (X ) SAUDE

QUESTAO:
Assinale a alternativa em que os vocabulos estejam acentuados pela mesma razao.
A) parabéns, albuns  B) exército, joquei C) hifen, também D) chapéu, heroi E) lapis, pais

SOLUCAO DA QUESTAO:
Ambas as palavras sdo oxitonas acentuadas por terminarem em ditongo semiaberto.
Alternativa: (D)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:

A) A palavra “parabéns” ¢ acentuada por ser uma oxitona terminada em “-ens”; a palavra “albuns” é acentuada
por ser uma paroxitona terminada em “-uns”.

B) A palavra “exército” é acentuada ser uma proparoxitona; a palavra ‘“joquei” € acentuada por ser uma
paroxitona terminada em ditongo oral.

C) A palavra “hifen” é acentuada por ser uma paroxitona terminada em “-n”; a palavra “também” ¢ acentuada
por ser uma oxitona terminada em “-em”.

E) A palavra “lapis” ¢ acentuada por ser uma paroxitona terminada em

acentuada por conter o hiato do “i” ténico, isolado em uma silaba.

[T3E L) [TFRIR
-1

seguido de ““s”; a palavra “pais” ¢

BIBLIOGRAFIA:
CUNHA, Celso e CINTRA, Lindley. Nova Gramatica do Portugués Contemporéneo. 52 edicdo. Rio de Janeiro:
Lexikon, 2008. (De acordo com a nova ortografia)

APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA (X ) SAUDE

QUESTAO:

Marque a Unica alternativa em que as palavras nao se formam pelo processo de composicao.
A) beija-flor; pernalta B) amanhecer; desalmado C)embora; segunda-feira D) pé-de-meia; aguardente E)
tira-teima; madrepérola

SOLUCAO DA QUESTAO:
As palavras “amanhecer” e “desalmado” sdo formadas pelo processo de derivagao parassintética.
Alternativa: (B)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A) A palavra “beija-flor” é formada pelo processo de composi¢ao (justaposicdo) e a palavra “pernalta”, por
composicao (aglutinacéo).
C) A palavra “embora” é formada pelo processo de composigdo (aglutinagdo) e a palavra “segunda-feira”, por
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processo de composi¢do (justaposicao).

D) A palavra “pé-de-meia” é formada pelo processo de composigdo (justaposi¢do) ¢ a palavra “aguardente”,
por composicao (aglutinacéo)

E) As palavras “tira-teima” e “madrepérola” sdo formadas pelo processo de composicdo (justaposigio).

BIBLIOGRAFIA:
CUNHA, Celso e CINTRA, Lindley. Nova Gramatica do Portugués Contemporéaneo. 52 edicdo. Rio de Janeiro:

Lexikon, 2008. (De acordo com a nova ortografia)

APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA (X ) SAUDE

QUESTAO: “Sao exemplos de verbos impessoais:

A) alvorecer, chover, anoitecer e trovejar.
B) amar, morrer, crescer e ser.

C) haver, fazer, parecer e ser.

D) correr, jogar, cantar e partir.

E) anoitecer, chuviscar, nevar e falar.

SOLUCAO DA QUESTAO:

Os verbos compor e depor sdo derivados de “poer”, portanto pertencem a segunda conjugacdo como os verbos
dever e temer.

Alternativa: ( A)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:

B) a alternativa contém verbos de acdo e estado, ndo podendo ser classificados como impessoais.
C) a alternativa contém verbos de estado, ndo podendo ser classificados como impessoais.
D) a alternativa contém verbos de acdo, ndo podendo ser classificados como impessoais.

E) a alternativa possui um item que ndo pode ser classificado como impessoal por ser um verbo de acéo.

BIBLIOGRAFIA:
CUNHA, Celso e CINTRA, Lindley. Nova Gramatica do Portugués Contemporéaneo. 62 Edicdo, revista. Rio de
Janeiro: Lexikon, 2013.

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo () MUSICA () SAUDE

QUESTAO: Destaque a alternativa em que o termo sublinhado seja um objeto indireto:

A) Vou descobrir mundos.

B) Ja tenho seis gatos em casa

C) Nao recebo dinheiro ha muito tempo.
D) Né&o quero gue fiques triste.

E) Cantava para 0s amigos.

SOLUCAO DA QUESTAO:
O termo sublinhado completa o verbo com o auxilio de uma preposicéo, sendo, portanto um objeto indireto.
Alternativa: (E)
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JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:

A — Objeto direto.
B — Objeto direto.
C — Objeto direto.
D — Oracéo substantiva.

BIBLIOGRAFIA:
CUNHA, Celso e CINTRA, Lindley. Nova Gramatica do Portugués Contemporéaneo. 62 Edicdo, revista. Rio de
Janeiro: Lexikon, 2013.

APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA (X) SAUDE

QUESTAO: S&o exemplos de verbos da 22 conjugacao:

A) cantar, ficar, remar e amar

B) compor, depor, dever e temer
C) sorrir, partir, dormir

D) remar, receber, dever e dormir
E) fugir, ir, dormir e sorrir.

SOLUCAO DA QUESTAO:

Os verbos compor e depor sdo derivados de “poer”, portanto pertencem a segunda conjugacdo como os verbos
dever e temer.

Alternativa: (B)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A) todos os verbos citados sdo da primeira conjugacao.

C) os verbos sorrir, partir e dormir pertencem a terceira conjugacao.
D) a alternativa mistura verbos de diferentes conjugacdes.

E) os verbos sdo todos da terceira conjugacéo.

BIBLIOGRAFIA:
CUNHA, Celso e CINTRA, Lindley. Nova Gramatica do Portugués Contemporaneo. 62 Edicdo, revista. Rio de
Janeiro: Lexikon, 2013.

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( ) MUSICA ( ) SAUDE

QUESTAO: Assinale a alternativa que analisa correta, sintatica e respectivamente os termos destacados na frase
seguinte: “Pertencem-te todos 0s documentos. ”

A) Pronome obliquo — sujeito

B) Objeto direto — objeto indireto
C) Objeto indireto — objeto direto
D) Objeto direto — sujeito

E) Objeto indireto - sujeito
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SOLUCAO DA QUESTAO:

1°) O pronome obliquo “te” pode assumir tanto a funcao de objeto direto, quanto de objeto indireto. Para chegar
a resposta correta, € necessario que o candidato analise a predicacdo verbal, isto é, verifique se verbo que o
pronome esta complementando ¢ transitivo direto ou indireto. O verbo “pertencer” é transitivo indireto.
Exemplos: O livro pertence a biblioteca. O carro pertence a Jodo. (Paginas 218 e 219); 2°) A oragdo estd na
ordem indireta. Se a colocarmos na ordem direta, ficard assim: “Todos os documentos pertencem-te. . Isso
torna mais facil a identificacdo do sintagma nominal “Todos os documentos” como sujeito da ora¢do. Outro
dado que auxilia a identificacdo do sujeito € a observacéo da concordancia verbal.

Alternativa: (E)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A andlise apresentada no item acima exclui as demais op¢des como possibilidades de resposta.

BIBLIOGRAFIA:
TERRA, Ulisses. Curso Préatico de Gramética. 62 edicdo. Sdo Paulo: Scipione, 2011.

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo (X) MUSICA (X) SAUDE

QUESTAO: Interesse pelas zonas profundas da mente e pela loucura; desejo de transcendéncia e integragio
cdsmica; linguagem vaga, fluida que busca sugerir em vez de nomear. Essas sao caracteristicas que identificam
as obras de autores

A) naturalistas.
B) parnasianistas.
C) simbolistas.
D) quinhentistas.
E) realistas.

SOLUCAO DA QUESTAO:

Séo caracteristicas encontradas na obra de Cruz e Sousa (Sorriso Interior e Sideracdes, por exemplo) e
Alphonsus de Guimaraes (Ismalia e Aria ao Luar, por exemplo).

Alternativa: (C)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:

Justificativa da resposta incorreta: o Naturalismo e o Realismo sdo correntes literarias afins e contemporaneas
que se voltam para a analise da realidade social e humana. O Parnasianismo, apesar de contemporaneo aos
movimentos citados anteriormente, distancia-se da realidade e volta-se para si mesmo, defendendo a “arte pela
arte”. Busca alcancar a perfeicao estética. J& o0 Quinhentismo é conhecido por apresentar a literatura de
informacdo — formada por cartas de viagens, tratados descritivos e diarios de navegacao — e literatura de
catequese, que tem como representante Anchieta.

BIBLIOGRAFIA: B
CEREJA, William Roberto e MAGALHAES, Thereza Cochar. Portugués: Linguagens. Volume Unico.32
edicdo. Sdo Paulo: Atual, 2009 o conforme Nova Ortografia.
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APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo (X) MUSICA (X) SAUDE

QUESTAO: Assinale a alternativa que preenche, de acordo com a norma padréo, as lacunas da seguinte frase:
“O professor se referia alunas dispostas vencer qualquer obstaculo do dia dia.”

A)as—a-—a B)as—a-a C)as—a-—a D)as—-a-a E)as—a-—a

SOLUCAO DA QUESTAO:

1°) Havera crase sempre que o termo regente exigir a preposi¢cdo “a” e o termo regido admitir o artigo “a” ou
“as”. Observe que quem se refere, refere-se “a”, ou seja, o verbo “referir” exige a presen¢a da preposicao. Além
disso, a palavra “alunas” admite o artigo feminino (as alunas). Por isso, na primeira lacuna deve haver a crase
devidamente indicada pelo acento grave.

2°) N&o ocorre a crase antes de verbos. Assim, na segunda lacuna deve aparecer apenas a preposi¢ao exigida
pelo termo “dispostas”, pois quem esta disposto, estd disposto “a” algo.

3% N&o ocorre crase nas expressoes formada por palavras repetidas.

Alternativa: (A)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A explicagdo apresentada no item anterior invalida as outras opgoes.

BIBLIOGRAFIA:
TERRA, Ulisses. Curso Pratico de Gramatica. 62 edicdo. Sdo Paulo: Scipione, 2011.

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( ) MUSICA ( ) SAUDE

QUESTAO: Assinale a alternativa em que a concordancia foi efetuada conforme a norma padréo.
A) Devem haver outras formas de executar a missao.

B) Queria voltar a estudar, mas faltava-lhe recursos.

C) Néo se admitira excecoes.

D) Basta-lhe duas ou trés oportunidades para vencer.

E) Fazia dez anos que ele ndo vinha a Sdo Paulo.

SOLUCAO DA QUESTAO:
O verbo “fazer” no sentido de tempo decorrido ¢ impessoal, devendo ficar sempre na terceira pessoa do singular.
Alternativa: (E)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:

A) Quando um verbo auxiliar (“devem”) se junta a um verbo impessoal (“haver” no sentido de “existir”), ele
também fica no singular. O correto é: “Deve haver outras formas de executar a missdo.”

B) Como regra geral, o verbo e sujeito devem concordar, mesmo que a frase esteja na ordem indireta. O correto
¢: “Queria voltar a estudar, mas faltavam-lhe recursos”.

C) Como regra geral, o verbo e sujeito devem concordar, mesmo que a frase esteja na ordem indireta. O correto
¢: “Nao se admitirdo excecgoes”.

D) Como regra geral, o verbo e sujeito devem concordar, mesmo que a frase esteja na ordem indireta. O correto
¢: “Bastam-lhe duas ou trés oportunidades para vencer”.

BIBLIOGRAFIA:
TERRA, Ulisses. Curso Pratico de Gramatica. 62 edicdo. Sdo Paulo: Scipione, 2011.
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APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA ( X ) SAUDE

QUESTAO:

“Muito deve ser feito para reduzir a violéncia na sociedade brasileira — e a maior parte das medidas precisara ter
impacto direto sobre a criminalidade juvenil. A reducdo da maioridade penal, contudo, ndo € o ponto focal do
problema.(Disponivel em <http://www.gazetadopovo.com.br/opiniao/colunistas/francisco-borba/que-fazer-com-
estes-jovens-9a43kp3su3lyokryx4ov66wgj. > Acesso em 05 abr. 2016)

Elabore um texto dissertativo-argumentativo, com no minimo 20 (vinte) e no maximo 30 (trinta) linhas, sobre o

que deve ser feito para reduzir a violéncia na sociedade brasileira, discutindo o cometimento de crimes por
menores e a redugdo da maioridade penal.

SOLUCAO DA QUESTAO:
Individual

), 0,:0,.0,.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.00000000000,00,0.0.0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0.0,.0.0,0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.0.000000000000.0.0.0.0.0,0,0,0,0,0,0,9,0,0,0,0.




MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO
ESCOLA DE SARGENTOS DAS ARMAS
(ESCOLA SARGENTO MAX WOLF FILHO)

EXAME INTELECTUAL AOS CURSOS DE FORMACAO DE SARGENTOS 2017-18
SOLUCAO DAS QUESTOES DE MATEMATICA

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA (X ) SAUDE

QUESTAO: A equagio da circunferéncia de centro (1.2 e raio 3 &:
Axl+yi-2r—ay+14=0

Bz +yi-2x—4v-a=0

C)x*+yi-dx—2y-4=0

D)xi+yi—4x—2y—14=0

E)x?+yi-2x—4y—-14=0

SOLUCAO DA QUESTAO:

A equacao da circunferéncia é dada por:

(x—x) + -y’ =r

O centro da circunferéncia é (2, ¥p) = (1.2) e o raio » = 3, entso:
-1 +(y -2t =3t

- Zx+1l+yi—dy+4a=09

x° +1.':— Zx—4v—4=10

Alternativa: (B)

BIBLIOGRAFIA:

IEZZI, Gelson, DOLCE, Osvaldo, DEGENSZAJN, David, PERIGO, Roberto & ALMEIDA, Nilze de.
Matematica — Ciéncias e Aplicacdes. Volume 3. 52 edicdo. Sdo Paulo: Atual, 2010
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APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( ) MUSICA ( ) SAUDE

QUESTAO:

Duas esferas de raios 3 cm e i’5icm fundem-se para formar uma esfera maior. Qual € o raio da nova esfera?
A) iTs B)ifzs C)ifes D)i104

E)ize

SOLUCAO DA QUESTAO:
O volume da esfera € dado pela formula: V' = g w13

A esfera 1 de raio 3 cm tem v, = 2.7.3% = 36mem?

Ja a esfera 2 de raio ¥51cm tem v, =2.7.(i51) = 68mem?

Fundindo a esfera 1 com a esfera 2 temos que 0 volume da nova esfera é: v = v, + ¥, = 367+ 687 = 104mem®

104r.3 =
=—"=78 —>r=1378
&

. . 4
O raio da nova esfera € dado por: .. ri=104n — 13

Alternativa: ( A)

BIBLIOGRAFIA:

IEZZI1, Gelson, DOLCE, Osvaldo, DEGENSZAJN, David, PERIGO, Roberto & ALMEIDA, Nilze de.
Matematica — Ciéncias e Aplicacoes. Volume 3. 52 edicdo. Sdo Paulo: Atual, 2010.

APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA (X ) SAUDE

QUESTAO: O grau do polindmio (4x — 1).(x? — x — 3).(x + 1) €
A) s B)s C)3 D)4 E) 2

SOLUCAO DA QUESTAOQO:
dr—10(x*—x—3n(x+1)

(4x® —dx’—12x—x"+x + Iz +1)

ax® —ax' — 122" 2P+ 2t + 32+ 4.r"’—4.r:—12.r—.:r:+.r+3
4x* —x* —16x% —Bx +3

O grau do polindmio corresponde ao maior expoente de x. Entdo o grau desse polinémio é 4.
Alternativa: (D)

BIBLIOGRAFIA:

IEZZI, Gelson, DOLCE, Osvaldo, DEGENSZAJN, David, PERIGO, Roberto & ALMEIDA, Nilze de.

Matematica — Ciéncias e Aplicacdes. Volume 3. 52 edicdo. Sdo Paulo: Atual, 2010.
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APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA ( X) SAUDE

QUESTAO: Sabendo que x pertence ao 4° quadrante e que cos x = 0,8 , pode-se afirmar que o valor de sen 2x é
igual a:

A) 0,28 B) - 0,96 C) -0,28 D) 0,96 E)1

SOLUCAO DA QUESTAO:

senx + cosfx =1
senix + (08¢ =1
sen‘x + 0,64 =1
senfx =1 — 0,64
sen’x = 0,36

sen x = —0,6 (x £ 424
Logo:

sen 2x = 2. senx .cosx = 2.(—0,6).0,8 = —0,98

Alternativa: (B)

BIBLIOGRAFIA:
Mateméatica Fundamental , Uma Nova Abordagem.

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo () MUSICA () SAUDE

QUESTAO: Sendo n um nimero natural, n! equivale an.(n —1).(n—2). ... .2.1 eainda 0! =1 e 1! = 1, entfo
identifique a afirmativa verdadeira.

A) 5! = 120, B) 4! = 10. C)3!=7. D) 2! =3, E) 6! = 600.

SOLUCAO DA QUESTAO:
51=5.4.3.2.1=120.
Alternativa: ( A)

BIBLIOGRAFIA:
GIOVANNI, José Ruy, BONJORNO, José Roberto e GIOVANNI JR, José Ruy. Matemética Fundamental:

Uma Nova Abordagem. Volume Unico. Sdo Paulo: FTD, 2002.
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APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA ( X) SAUDE

QUESTAO: Fungdes bijetoras possuem fungéo inversa porque elas sio invertiveis, mas devemos tomar cuidado
com o dominio da nova funcéo obtida. Identifique a alternativa que apresenta a funcgéo inversa de f(x) = x + 3.
A) f(x)t=x-3. B)f(x)™* = x + 3. C) f(x)'= —x-3. D) f(x)t=-x + 3. E)f(x)* = 3x.

SOLUCAO DA QUESTAO:
f(x)=x+3—> y=x+3 > x=y+3 > x-3=y » y=x-3 — f(x)'=x-3.

Alternativa: ( A)

BIBLIOGRAFIA:

GIOVANNI, José Ruy, BONJOR[\IO, José Roberto e GIOVANNI JR, José Ruy. Matematica Fundamental:
Uma Nova Abordagem. Volume Unico. Sdo Paulo: FTD, 2002.

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo () MUSICA () SAUDE

QUESTAO: Utilizando os valores aproximados log2 =030 € log3 =048, encontramos para log¥12 o valor de:
A) 0,33 B) 0,36 C) 0,35 D) 0,31 E) 0,32

SOLUCAO DA QUESTAO:
Utilizando as propriedades dos radicais e dos logaritmos (pagina 121 da bibliografia), vem que:

1
log¥12 =log(12)3 :%Iog(lz):%Iog@x’s):%[Iog4+|og3]=%hogz2 +Iog3]:%[2xlogZ+log3].

Agora, substituindo os valores aproximados de log2 e log3, temos:
log¥12 = % [2x(0.30)+0,48]= %[0,60+ 0,48]= % [108]=036

Alternativa: ( B)

BIBLIOGRAFIA:

DANTE, Luiz Roberto. Matematica:contexto e aplicacées. Volume Unico. 32 edicdo, 32 Reimpressdo. Editora
Atica, 2009.

APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( ) MUSICA ( ) SAUDE

QUESTAO: O conjunto solugio da equagio x3—2x2-5x+6=0 €:

A)S={-3;-1;2} B) S={-0,5; -3;4} C)S={-3;1;2} D) S={-2; 1; 3} E)
S={0,5;3;4}

SOLUCAO DA QUESTAO:

Uma forma possivel de resolver uma equacdo do 3° grau com coeficientes inteiros é a utilizagdo das relagdes de
Girard e do dispositivo de Briot-Ruffini para auxiliar na pesquisa das raizes. Além disso, e de acordo com a
pagina 450 da bibliografia, a analise dos coeficientes desse polindmio sugere que 1 é um candidato a raiz, de
fato:
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(1 -2(1? -5(1)+6=1-2-5+6=0

Logo, 1 é uma das raizes. Agora, utilizando o dispositivo de Briot-Ruffini, vem que:
1 -2 -5 6|1

1-1-60

Dessa forma, x3 -2x2 —5x +6 = (x - )x? -x ~6)=0.

Resolvendo (x2 —X —6): 0, utilizando a formula resolutiva da equacdo do 2° grau, vem que:

1+5
o CDEVCY - 4-6) 144124 125717 =3
2(2) 2 2 1-5
Xp="7==-2

Logo, S={-2; 1; 3}
Alternativa: (D)

BIBLIOGRAFIA:

DANTE, Luiz Roberto. Matematica:contexto e aplicacées. Volume Unico. 32 edicdo, 32 Reimpressdo. Editora
Atica, 2009

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( ) MUSICA ( ) SAUDE

QUESTAO: Uma heranga de R$ 193.800,00 sera repartida integralmente entre trés herdeiros em partes
diretamente proporcionais as suas respectivas idades: 30 anos, 35 anos e 37 anos. O herdeiro mais velho
recebera:

A) R$ 70.500,00 B) R$ 70.300,00 C) R$ 57.000,00 D) R$ 66.500,00 E) R$
90.300,00

SOLUCAO DA QUESTAO:

Chamando as respectivas quotas da heranca de x , y e z; e considerando que estas quotas sdo diretamente
proporcionais a 30,35 e 37, vem que:

(i:k , Lok e i:kj: x =30k; y=235k; e z=37k (*). Onde k é uma constante de
30 35 37

proporcionalidade.

Além disso,
X+y+2z=193.800 (**).

Agora, substituindo as expressdes em (*) na expressdo (**), vem que:
30k + 35k + 37k = 193.800

102k = 193.800

K — 193800
102
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k =1.900.
Substituindo o valor de k em (*) vem que:
x = 30x1.900 = 57.000; y = 35x1.900 = 66.500; e z = 37x1.900 = 70.300

Logo, o herdeiro mais velho recebera R$ 70.300,00
Alternativa: (B)

BIBLIOGRAFIA:

IEZZI1, Gelson, DOLCE, Osvaldo, DEJENSZAJN, David, PERIGO, Roberto & Almeida, Nilze de. Matematica
— Ciéncias e Aplicacdes. Volume 1. 52 edicio.

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( ) MUSICA ( ) SAUDE

QUESTAO: Em uma Progressdo Aritmética com 6 termos, temos que a soma de seus termos é igual a 102 e seu
ultimo termo é 27. Com base nessas informagcdes, a razdo dessa progressao e:

A) 3 B) 5 C) 11 D) 4 E) 7

SOLUCAO DA QUESTAO:
Usando a férmula de soma dos termos de uma P.A.: (Pg. 157)

Sne (al+an).n
2
(al+227)-6 =102=al+ 27:£32 —al=34-27=al=7

Usando a formula geral de P.A.: (Pg. 152)
an=al+(n+1).r
27=7+(6+1)r=5r=20=>r=4

Alternativa: (D)

BIBLIOGRAFIA:

DANTE, Lujz Roberto. Projeto VOAZ Matematica. VVolume Unico. 18, 22 ¢ 32 Parte. 12 edicdo. 22 Reimpressao.
Séo Paulo: Atica, 2012. (Colecdo Projeto VOAZ).

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/ Logistica-Técnica /Aviacdo ( ) MUSICA ( ) SAUDE

QUESTAOQO: Em uma progresséo aritmética cujo primeiro termo é 1,87 e a razdo é 0,004, temos que a soma dos
seus dez primeiros é igual a:

a) 18,88 b) 9,5644 c) 9,5674 d) 18,9 e)
18,99
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SOLUCAO DA QUESTAO:

Calculando o décimo termo da sequéncia
a, =ay+(n-1)r =ay5 =187+(10-1)0,004 =1,87+0,076 =1,906
A soma dos dez termos é dada por

s :@ =80 = (187+2906)10 _ 37,276

=18,88

Alternativa: ( A)

BIBLIOGRAFIA: )
DANTE, Luiz Roberto — Projeto VOAZ Matematica — Volume Unico, 1% 2% e 3* Parte — 1* edicdo, 2°
reimpressao - Sdo Paulo — Atica, 2012 (Colecdo Projeto VOAZ).

IEZZI, Gelson: DOLCE, Osvaldo; DEGENSZAIN, David; PERIGO, Roberto e ALMEIDA, Nilze de —
Matemaética — Ciéncia e Aplicactes — Volume 1 - 5% edicéo - Editora Atual, Sdo Paulo, 2010.

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo (x) MUSICA (x) SAUDE

QUESTAO: Sejam as funcdes reais dadas por f(x)=5x+1 € g(x)=3x—2. Se m=f(n), entdo g(m)vale:
a) 15n+1 b) 14n-1 c) 3n-2 d) 15n-15 e) 14n-2

SOLUCAO DA QUESTAO:

gm)=g(f(n))=gGn+1)=3(6Bn+1)-2=15n+1
Alternativa: (A)

BIBLIOGRAFIA: )
DANTE, Luiz Roberto — Projeto VOAZ Matematica — Volume Unico, 12 2% e 3* Parte — 1% edicdo, 2°
reimpressdo - Sdo Paulo — Atica, 2012 (Colecdo Projeto VOAZ).

IEZZI, Gelson: DOLCE, Osvaldo; DEGENSZAIN, David; PERIGO, Roberto e ALMEIDA, Nilze de —
Matemaética — Ciéncia e Aplicactes — Volume 1 — 5% edico - Editora Atual, S&o Paulo, 2010.




MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO
ESCOLA DE SARGENTOS DAS ARMAS
ESCOLA SARGENTO MAX WOLF FILHO

EXAME INTELECTUAL AOS CURSOS DE FORMACAO DE SARGENTOS 2017-18
SOLUCAOQO DAS QUESTOES DE GEOGRAFIA

APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA (X) SAUDE

QUESTAO: Analisando a dinamica relativa aos climas que atuam no Brasil, percebe-se que em toda a regido
Sul ocorre o clima:

A) tropical semiérido. B) subtropical imido. C) litoraneo dmido. D) equatorial umido.
E) tropical.

SOLUCAO DA QUESTAO:

O clima subtropical umido, caracterizado, dentre outros aspectos, por significativas amplitudes térmicas anuais e
por precipitacBes bem distribuidas ao longo de todo o ano, predomina nas areas de latitudes mais elevados do
territorio brasileiro, ocorrendo em toda a Regido Sul, bem como na porcdo meridional dos estados de Sao Paulo
e Mato Grosso do Sul.

Alternativa: (B)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:

A) O clima tropical semiarido, caracterizado, dentre outros aspectos, por médias térmicas anuais elevadas e por
chuvas escassas e irregulares, predomina em grande parte do Nordeste brasileiro (no Sertdo) e no norte de Minas
Gerais.

C) O clima litoraneo umido, caracterizado, dentre outros aspectos, por médias térmicas elevadas e por alta
pluviosidade devido a forte influéncia da massa tropical atlantica, estende-se pela faixa litoranea do Nordeste ao
Sudeste.

D) O clima equatorial Umido, caracterizado, dentre outros aspectos, por temperaturas elevadas e chuvas
abundantes e bem distribuidas durante o ano, abrange a maior parte da Amazonia.

E) O clima tropical, caracterizado, dentre outros aspectos, por temperaturas altas e por apresentar uma estacéo
seca (inverno) e outra bem chuvosa (verdo), predomina em grande parte das regides Centro-Oeste (Goias e Mato
Grosso do Sul), Sudeste (S&o Paulo e Minas Gerais), Nordeste (Bahia, Maranh&o, Piaui e Ceard) e no estado do
Tocantins.

BIBLIOGRAFIA: _ )
TERRA, Ligia, GUIMARAES, Raul Borges e ARAUJO, Regina. Conexdes: Estudos de Geografia do Brasil.
12 edicdo. Moderna, 2009.
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APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA ( X ) SAUDE

QUESTAO: Os ventos alisios sao correntes de ar que sopram constantemente das proximidades dos tropicos
para o Equador. Em razdo do movimento da Terra, 0s ventos, que se deslocam em linha reta, sofrem um desvio
aparente na sua trajetdria, chamado:

A) Efeito de Coriolis. B) Massa de ar. C) EI Nino. D) La Nina. E) Doldrums.

SOLUCAO DA QUESTAO:
Desvio provocado pelo movimento de rotacéo da Terra.
Alternativa: (A)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
B) Grandes porc¢des de ar que se deslocam pela troposfera.

C) Aquecimento das aguas superficiais do Oceano Pacifico Equatorial.

D) Resfriamento das aguas superficiais do Oceano Pacifico Equatorial.

E) Calmaria equatorial nos oceanos Atlantico, Pacifico e indico.

BIBLIOGRAFIA: ] ]
TERRA, Ligia, GUIMARAES, Raul Borges e ARAUJO, Regina. Conexdes: Estudos de Geografia do Brasil. 12
Edicdo. Moderna, 2009.

APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA (X ) SAUDE

QUESTAO: A sub-regifo nordestina que se estende do Rio Grande do Norte até o sul da Bahia, localizada entre
o litoral tmido e o semiarido é chamada de:

A) Sertdo B) Zonada Mata  C) Agreste D) Meio Norte E) Recbncavo Baiano

SOLUCAO DA QUESTAO:
O Agreste se situa entre o litoral (Zona da mata) e a regido do semiéarido (Sertao).
Alternativa: (C)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:

A) Sub-regido do semiarido nordestino.

B) Sub-regido litoranea do Nordeste brasileiro.

D) Sub-regido localizada entre o semiarido e a Amazénia.

E) Sub-regido localizada nos arredores de Salvador, estando totalmente dentro do estado da Bahia.

BIBLIOGRAFIA: _ )
TERRA, Ligia, GUIMARAES, Raul Borges e ARAUJO, Regina. Conexdes: Estudos de Geografia do Brasil. 12
Edicdo. Moderna, 2009.

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( ) MUSICA ( ) SAUDE

QUESTAO: Um programa conjunto dos governos de 12 paises da América do Sul que visa promover a
integracdo fisica entre eles, por meio da modernizagao da infraestrutura de transporte, energia e
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telecomunicacdes, ampliando a area de atuacdo do Mercosul, é conhecido pela sigla:

A)IIRSA B)ALCA C)OTAN D)IBGE E)ALADI

SOLUCAO DA QUESTAO:

A Iniciativa para Integracdo da Infraestrutura Regional Sul-Americana (IIRSA) busca promover a integracédo
regional no continente.

Alternativa: (A)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:

B) A ALCA néo saiu do papel e nem foi fundada.

C) A OTAN é uma organizacao militar com paises de varios continentes.

D) O IBGE é uma instituicdo brasileira que visa coletar, estudar e analisar dados socioecondmicos do Brasil.
E) A ALADI foi criada em 1980 e congrega paises de toda América Latina, e ndo s6 da América do SUL.

BIBLIOGRAFIA: . )
TERRA, Ligia, GUIMARAES, Raul Borges e ARAUJO, Regina. Conexdes: Estudos de Geografia do Brasil. 12
Edicdo. Moderna, 2009.

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo (X) MUSICA (X) SAUDE

QUESTAO: A segunda maior regido hidrografica brasileira em termos de vaz&o, que apresenta a maior ilha
fluvial do mundo — Ilha do Bananal — e a usina hidrelétrica de Tucurui, é a regido hidrografica do:

A) Parana B) Amazonas C) Sdo Francisco D) Tocantins-Araguaia E) Atlantico Sul

SOLUCAO DA QUESTAO:

A usina de Tucurui e a llha de Bananal estdo localizadas nesta regido hidrografica, sendo a segunda maior em
termos de vazao.

Alternativa: (D)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A) A usina de Tucurui e a Ilha de Bananal ndo estdo localizadas nesta regido hidrogréafica.
B) A usina de Tucurui e a llha de Bananal ndo estdo localizadas nesta regido hidrogréfica.
C) A usina de Tucurui e a llha de Bananal ndo estdo localizadas nesta regido hidrogréafica.
E) A usina de Tucurui e a llha de Bananal ndo estdo localizadas nesta regido hidrogréafica.

BIBLIOGRAFIA: . )
TERRA, Ligia, GUIMARAES, Raul Borges e ARAUJO, Regina. Conexdes: Estudos de Geografia do Brasil. 12
Edicdo. Moderna, 2009

APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( ) MUSICA ( ) SAUDE

QUESTAO: A regido brasileira, que desde o final da década de 1960, tornou-se a segunda mais urbana do pais
éa

A) Regiéo Sudeste.

B) Regido Sul.
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C) Regido Centro-Oeste.
D) Regido Nordeste
E) Regido Norte

SOLUCAO DA QUESTAO:

A Regido Centro Oeste € a segunda mais urbanizada do pais com 86,8%. A urbanizacdo do Centro-Oeste foi
impulsionada pela fundacéo de Brasilia, em 1960, pelas rodovias de integracdo nacional que interligaram a nova
capital com o Sudeste, de um lado, e a Amazonia, de outro.

Alternativa: (C)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A) A Regido Sudeste é a mais urbanizada do pais com 90,5%.

B) A Regido Sul ¢ a terceira mais urbanizada do pais com 80,9%.

D) A Regido Nordeste é menos urbanizada do pais com 68,1%.

E) A Regido Norte é a quarta mais urbanizada do pais com 69,7%.

BIBLIOGRAFIA: _ )
TERRA, Ligia, GUIMARAES, Raul Borges e ARAUJO, Regina. Conexdes: Estudos de Geografia do Brasil. 12
edicdo. Moderna, 2009.
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MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO
ESCOLA DE SARGENTOS DAS ARMAS
ESCOLA SARGENTO MAX WOLF FILHO

EXAME INTELECTUAL AOS CURSOS DE EORMACAO DE SARGENTOS 2017-18
SOLUCAQO DAS QUESTOES DE HISTORIA

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo () MUSICA () SAUDE

QUESTAO: A Revolta dos Malés foi um movimento de escravos africanos, muitos dos quais eram
muculmanos, ocorrido em 1835 na seguinte provincia:

A) Maranhéo
B) Grao-Para
C) Bahia

D) Pernambuco
E) Minas Gerais

SOLUCAO DA QUESTAO:

A Revolta dos Malés foi um movimento de escravos africanos, muitos dos quais eram mugulmanos, ocorrido em
Salvador, Bahia, em janeiro de 1835.

Alternativa: (C)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A) A Revolta dos Malés ndo ocorreu na provincia do Maranhao.

B) A Revolta dos Malés ndo ocorreu na provincia do Grédo-Para.

D) A Revolta dos Malés néo ocorreu na provincia de Pernambuco.

E) A Revolta dos Malés ndo ocorreu na provincia de Minas Gerais.

BIBLIOGRAFIA:
COTRIM, Gilberto. Histéria Global: Brasil e Geral — Volume Unico. 92 edicdo. Sdo Paulo: Saraiva, 2008.

APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA (X ) SAUDE

QUESTAO: O Primeiro Governo Geral do Brasil foi instalado em:

A) Séo Luis. B) Fortaleza. C) Olinda. D)Salvador. E) Rio de Janeiro.

SOLUCAO DA QUESTAO:
Salvador foi fundada para ser a sede do Governo Geral do Brasil.
Alternativa: (D)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A) cidade errada.

B) cidade errada.

C) cidade errada.
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E) cidade errada.

BIBLIOGRAFIA: )
COTRIM, Gilberto. Histéria Global: Brasil e Geral. Volume Unico. 92 edicdo. Sdo Paulo: Atual, 2003.

APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( X) MUSICA (X) SAUDE

QUESTAO: O item da pauta de exportacio brasileira do Segundo Reinado que foi considerado um importante
fator de modernizacdo da economia foi:

A) O Tabaco.

B) O Café.

C) A Cana de Acucar.
D) A Soja.

E) O Trigo

SOLUCAO DA QUESTAO:

A exportacdo de Café foi responsavel por dar estabilidade politica e ser capaz de modernizar a economia
brasileira.

Alternativa: (B)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
Acucar e Tabaco representavam apenas uma pequena parte da pauta de exportacdes brasileiras no Segundo
Reinado. Trigo e Soja ndo faziam parte consideravel e analisavel da pauta de exportacdes.

BIBLIOGRAFIA:
KOSHIBA, Luiz, PEREIRA, Denise ManziFrayze. Histéria do Brasil: no contexto da histéria ocidental. Ensino
Médio. 8 edicdo, 6 reimpressao revista, atualizada e ampliada. Sdo Paulo: Atual, 2003

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo ( ) MUSICA ( ) SAUDE

QUESTAO: A Politica de emissao de dinheiro em grande quantidade, que causou uma desenfreada especulacéo
na Bolsa de Valores, durante o governo do marechal Deodoro da Fonseca, ficou conhecida como:

A) Encilhamento.

B) Crise de 1929.

C) Crise Contestada.

D) Queda do Banco do Brasil.

E) Queda do Marechal de Ferro.

SOLUCAO DA QUESTAO:

Na corrida de cavalos, a iminéncia da largada € indicada pelo encilhamento, isto €, 0 momento em que se aperta
com a cilha (tira de pano ou de couro) a sela do cavalo. E o instante em que 0 movimento das apostas atinge o
méaximo de tensdo. Por analogia, chamou-se de “encilhamento” a politica de emissdo de dinheiro em grande
quantidade, que causou uma desenfreada especulacéo na Bolsa de Valores.

Alternativa: (A)
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JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
Crise de 1929, queda do Marechal de Ferro e do Banco do Brasil ndo ocorreram durante o governo do marechal
Deodoro da Fonseca. Crise Contestada ndo existe.

BIBLIOGRAFIA:
KOSHIBA, Luiz, PEREIRA, Denise ManziFrayze. Histéria do Brasil: no contexto da histéria ocidental. Ensino
Médio. 8 edicdo, 6 reimpressao revista, atualizada e ampliada. Sdo Paulo: Atual, 2003

APROVEITADA PARA: ( X ) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo (X) MUSICA (X) SAUDE

QUESTAO: A eleico indireta de Getulio Vargas para a presidéncia nacional, na qual foi eleito para um
mandato de quatro anos, ocorreu no ano de:

A)1930
B) 1934
C) 1937
D) 1946

E) 1950

SOLUCAO DA QUESTAO:

Em 1934, a Assembleia Constituinte promulgou uma Constituicdo. Essa mesma assembleia transformou-se na
primeira Camara dos Deputados com poderes para eleger o presidente da Republica. Getulio foi eleito por essa
Cémara em julho de 1934, para um mandato de quatro anos.

Alternativa: (B)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
Em 1930 e 1937, Getulio Vargas ndo assumiu o poder por meios democraticos. Em 1946, a elei¢do elegeu Dutra
e em 1950 Vargas foi eleito de maneira direta.

BIBLIOGRAFIA:
KOSHIBA, Luiz, PEREIRA, Denise ManziFrayze. Histéria do Brasil: no contexto da histéria ocidental. Ensino
Médio. 8 edicdo, 6 reimpressao revista, atualizada e ampliada. Sdo Paulo: Atual, 2003

APROVEITADA PARA: ( X) Combatente/L ogistica-Técnica/Aviacdo (X) MUSICA (X) SAUDE

QUESTAO: Qual importante medida administrativa foi tomada em 1834, realizada a partir da modificacio na
constituicdo brasileira?

A) A Abertura dos Portos as nages amigas.

B) A cidade do Rio de Janeiro tornou-se municipio neutro.

C) A assinatura das Tarifas Alves Branco.

D) A aprovacao da Lei de Terras.

E) Assinatura do Tratado de Comércio e Navegacdo com a Inglaterra.

SOLUCAO DA QUESTAO:
Os deputados eleitos em 1833, com poderes constituintes, nomearam uma comissao para realizar as reformas
constitucionais, integrada por trés membros. As modifica¢cdes foram votadas em 12 de agosto de 1834, e entre
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elas, estava a transformacdo da cidade do Rio de Janeiro em municipio neutro, separado da Provincia
Fluminense, que tinha como capital a cidade de Niterdi.
Alternativa: (B)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:

A alternativa A, Abertura dos Portos as Na¢6es Amigas, em 1808, e a assinatura do Tratado de Comércio e
Navegacdo com a Inglaterra, em 1810, foram realizagdes de D. Jodo. A Tarifa Alves Branco foi assinada em
1844, durante o governo de D. Pedro Il. A Lei de Terras entrou em vigor em 1850, também no governo de D.
Pedro II.

BIBLIOGRAFIA:
KOSHIBA, Luiz e PEREIRA, Denise Manzi Frayze, . Historia do Brasil no Contexto da Histéria Ocidental 82
Edicdo. Sdo Paulo: Atual Editora, 2003
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MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO
ESCOLA DE SARGENTOS DAS ARMAS
ESCOLA SARGENTO MAX WOLF FILHO

EXAME INTELECTUAL AOS CURSOS DE FQRMACAO DE SARGENTOS 2017-18
SOLUCAQO DAS QUESTOES DE SAUDE

APROVEITADA PARA: ( ) Combatente/L ogistica/Técnico/Aviacdo ( ) MUSICA ( X) SAUDE

QUESTAO: O diabetes melito é caracterizado por niveis aumentados de glicose no sangue devido a defeitos na
secrecdo e/ou na acdo da insulina. Sobre esta doenca, assinale a alternativa correta.

a) O diabetes tipo | ndo é dependente de insulina, podendo usar hipoglicemiantes orais.
b) A insulina é um horménio anabdlico produzido pelas células gama do pancreas.

c) Para os pacientes que injetam insulina, orienta-se a prevencéo da lipodistrofia.

d) A cetoacidose diabética tem como caracteristica clinica a hipoglicemia.

e) O desenvolvimento de complicagfes visuais ndo esta associado ao diabetes melito.

SOLUCAO DA QUESTAO:

Recomenda-se o0 revezamento sistematico dos locais de injecdo dentro de uma area anatbmica para evitar
alterag0es localizadas no tecido adiposo (lipodistrofia).

Alternativa: (C)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:

a)O diabetes tipo | necessita de insulina para preservar a vida.

b)A insulina é secretada pelas células beta, que constituem um dos quatro tipos de células das ilhotas de
Langerhans no pancreas.

d)As trés caracteristicas clinicas da cetoacidose diabética sdo: hiperglicemia, desidratacdo e perda de eletrolitos
e acidose.

e)Os individuos com diabetes estdo sujeitos a muitas complicagdes visuais.

BIBLIOGRAFIA:
BRUNNER, 1|.S.; SUDDARTH, D.S. Tratado de Enfermagem médico-cirdrgica. 12 ed. Rio de Janeiro:
Guanabara Koogan, 2011.

APROVEITADA PARA: ( ) Combatente/L ogistica/Técnico/Aviacdo ( ) MUSICA ( X) SAUDE

QUESTAO: Marque a alternativa que apresenta somente métodos contraceptivos hormonais.

a) Preservativo masculino e Diafragma.

b) Implante subdérmico e preservativo feminino.
c) Coito interrompido e anel vaginal.

d) Laqueadura tubaria e diafragma.

e) Anel vaginal e pilula anticoncepcional.

SOLUCAO DA QUESTAO:

Contraceptivos orais — Atualmente, muitas mulheres usam preparacGes contraceptivas de estrogénios e
progestinas sintéticas. Contraceptivos vaginais — O anel vaginal ¢ um contraceptivo hormonal combinado que
libera estrogénio e progestina.
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Alternativa: ( E)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A) Preservativo masculino e diafragma séo barreiras mecanicas (métodos contraceptivos de barreira).
B) Preservativo feminino € barreira mecanica (método contraceptivo de barreira).
C) Coito interrompido é a remocao do pénis da vagina antes da ejaculacdo (ndo € método contraceptivo
hormonal).
D) Laqueadura tubaria é procedimento de esterilizacdo (ndo € método contraceptivo hormonal). Diafragma é
barreira mecanica (méetodo contraceptivo de barreira).

BIBLIOGRAFIA:
BRUNNER, I.S.;: SUDDARTH, D.S. Tratado de Enfermagem médico-cirurgica. 12 ed. Rio de Janeiro:
Guanabara Koogan, 2011

APROVEITADA PARA: ( ) Combatente/L ogistica/Técnico/Aviacdo ( ) MUSICA ( X) SAUDE

QUESTAO: “Doenga neuroldgica degenerativa progressiva e irreversivel, caracterizada por perdas graduais da
funcéo cognitiva e por distarbios do comportamento e afeto. Mais presente em idosos acima dos 65 anos de
idade”. Marque a alternativa que contém a doengareferente ao enunciado.

A) Epilepsia.

B) Doenca de Alzheimer.
C) Mal de Parkinson.

D) AVC isquémico.

E) Presbiopia.

SOLUCAO DA QUESTAO:

A Doenca de Alzheimer é uma doenca neuroldgica degenerativa progressiva e irreversivel que comega de
maneira insidiosa, caracterizando-se por perdas graduais na funcéo cognitiva e por disturbios no comportamento
e afeto. Ela é rara antes dos 60 anos.

Alternativa: (B)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A) A epilepsia € um conjunto de sindromes caracterizado por convulsdes recorrentes.
c) A Doenca de Parkinson é um distarbio do movimento neuroldgico lentamente progressivo que acaba
levando a incapacidade.
D) Acidente Vascular Cerebral Isquémico é uma perda subita da fungdo resultante da ruptura do suprimento
sanguineo para uma parte do cérebro.
E) Diminuicdo na acomodacdo visual que ocorre com o avancar da idade.

BIBLIOGRAFIA:
BRUNNER, I.S.: SUDDARTH, D.S. Tratado de Enfermagem médico-cirurgica. 12 ed. Rio de Janeiro:
Guanabara Koogan, 2011

APROVEITADA PARA: ( ) Combatente/L ogistica/Técnico/Aviacdo ( ) MUSICA ( X) SAUDE

QUESTAO:

Marque a alternativa que ndo apresenta um cuidado ao recém-nascido na sala de parto.
a) Desobstrucao das vias aéreas.
b) Ligadura do corddo umbilical.
c) Avaliacdo do RN (escala de Apgar).
d) Exame do corddo umbilical.
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e) Administragdo de vitamina B.

SOLUCAO DA QUESTAO:
Administracdo de vitamina B ndo € um cuidado ao RN na sala de parto. Administra-se a vitamina K.
Alternativa: (E)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A) Desobstrucdo das vias aéreas € um cuidado ao RN em sala de parto.
B) Ligadura do cordao umbilical € um cuidado ao RN em sala de parto.
C) Avaliacdo do RN - sinais na escala de Apgar - € um cuidado ao RN em sala de parto.
D) Exame do corddo umbilical € um cuidado ao RN em sala de parto.

BIBLIOGRAFIA:
LIMA, I. L. de; LIEGIO, E. M. M. Manual do Ténico de Enfermagem. 9 ed. Goinia: AB, 2010.

APROVEITADA PARA: ( ) Combatente/L ogistica/Técnico/Aviacdo ( ) MUSICA ( X) SAUDE

QUESTAO: A convulsio é um disturbio transitdrio, paroxistico do cérebro, resultante de uma descarga de
atividade elétrica anormal. Sobre as convuls@es, assinale a alternativa correta:

a) O tratamento da epilepsia é feito com betabloqueadores como o Fenobarbital.

b) Deitar o paciente de lado evita a broncoaspiracao.

c) Conter o paciente no leito evita lesdes durante a ocorréncia da convuls&o.

d) Na convulsdo, deve-se abrir a boca do paciente e segurar a lingua para evitar sufocamento.

e) Abstinéncia de alcool e tumores cerebrais ndo estdo associados a ocorréncia de convulsées.

SOLUCAO DA QUESTAO:
Manter o paciente deitado de lado para evitar a broncoaspiracao.
Alternativa: (B)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A) Os betabloqueadores sdo utilizados no tratamento de insuficiéncia cardiaca, no infarto do miocéardio, e
nas arritmias cardiacas. O Fenobarbital é anticonvulsivante (barbitarico).
C) Nao tentar conter o paciente durante a convulsdo, porque as contragdes musculares sdo fortes e a
contencao pode produzir lesdes.
D) Néo tentar abrir a boca que esta cerrada durante um espasmo, nem inserir-lhe objetos.
E) As causas de convulsdes adquiridas incluem: tumor cerebral; abstinéncia de drogas e alcool.

BIBLIOGRAFIA:
BRUNNER, I.S.;: SUDDARTH, D.S. Tratado de Enfermagem médico-cirurgica. 12 ed. Rio de Janeiro:
Guanabara Koogan, 2011.

APROVEITADA PARA: ( ) Combatente/L ogistica/Técnico/Aviacdo ( ) MUSICA ( X) SAUDE

QUESTAO: A triplice viral ¢ uma vacina combinada de virus vivos atenuados contra o sarampo, a caxumba e a
rubéola. Sobre este imunoldgico, marque a alternativa correta.

a) E administrada aos 2, 4 e 6 meses de vida, com reforco aos 12 meses.

b) Durante as campanhas de vacinacao, pode ser administrada em gestantes.
¢) E administrada aos 3 e 5 meses, com reforco aos 15 meses.

d) Deve ser conservada em geladeira entre +2°C e +8°C.

e) A via de administracdo é intramuscular.

SOLUCAO DA QUESTAO:
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Conservacao e validade. Conservar em geladeira, entre +2°C e +8°C.
Alternativa: (D)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A) ldade de aplicacdo. A partir dos 12 meses. Pag 41
B) Contra indicagdes. Gravidez. Pag 41
C) Idade de aplicacdo. A partir dos 12 meses. Pag 41
E) Via de administracdo. Subcutanea.

BIBLIOGRAFIA:
BRASIL. Ministério da Saiude. Manual de Normas de Vacinacéo. 3% Ed. Brasilia-DF, 2001

APROVEITADA PARA: ( ) Combatente/L ogistica/Técnico/Aviacdo ( ) MUSICA ( X) SAUDE

QUESTAO: Acidente ofidico é causado pelo seguinte animal:

a) Aranha-marrom.
b) Escorpido-preto.
c) Jararaca.

d) Lagarta-de-fogo.
e) Vilva-negra.

SOLUCAO DA QUESTAO:

Envenenamento provocado pela acdo de toxinas, através do aparelho inoculador (presas) de serpentes. No
Brasil, sdo quatro o géneros de serpentes de interesse médico: Bothrops (jararaca).

Alternativa: (C)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:

A) Areneismo: Descri¢cdo - Envenenamento causado pela inoculacdo de toxinasatravés de ferrdeslocalizados
no aparelho inoculador(queliceras) de aranhas pegonhentas .As aranhas pegonhentas de interesse medico
noBrasil sdo representadas pelos génerosLoxosceles(aranha-marrom).

B) Escorpionismo: Descri¢cdo — O envenenamento ocorre pela inoculacéo de veneno pelo ferrdo ou aguilh&o,
localizado na causa de escorpides. Os escorpides de importancia médica para o Brasil pertencem ao
géneroTityus.Tityus paraenses (escorpiao-preto).

D) Acidentes por Lonomia: Descri¢do - Acidente causado pelo contato de cerdas de lagartas com a pele.
Sdo considerados de importancia médica os acidentes causados por insetos pertencentes a ordem
Lepidoptera na sua forma larvaria. A familia Megalopygidae (lagarta-de-fogo) e composta por insetos
que apresentam dois tipos de cerdas.

E) Areneismo: Descricdo - Envenenamento causado pela inoculacdo de toxinasatraves de ferroes
localizados no aparelho inoculador(queliceras) de aranhas peconhentas. As aranhas peconhentas de
interesse medico noBrasil sdo representadas pelo géneroLatrodectus(viuva-negra).

BIBLIOGRAFIA:

BRASIL. Ministério da Salde. Secretaria de Vigilancia em Saude. Departamento de Vigilancia Epidemioldgica.
Doencas infecciosas e parasitarias: quia de bolso. 82 ed. Brasilia-DF, 2010. Disponivel em:
http://bvsms.saude.gov.br/bvs/publicacdes/doencas_infeciosas_parasitarias_quia_bolso.pdf



http://bvsms.saude.gov.br/bvs/publicações/doenças_infeciosas_parasitarias_guia_bolso.pdf
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APROVEITADA PARA: ( ) Combatente/L ogistica/Técnico/Aviacdo ( ) MUSICA ( X) SAUDE

QUESTAO: Verificado o ato infracional praticado por adolescente, a autoridade competente podera aplicar a:

A) Repreensdo;

B) Insercdo em regime de semi-liberdade;
C) Internacdo em estabelecimento prisional;
D) Detencédo domiciliar;

E) Privacdo dos atos da vida civil.

SOLUCAO DA QUESTAO:
Cumprimento ao artigo de Lei.

Alternativa: (B)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A) Néo é medida socio-educativa;
C) O menor ndo é internado na priséo.
D) Néo € medida socio-educativa.
E) Os menores de dezoito anos sao incapazes absolutos ou relativos para os atos da vida civil.

BIBLIOGRAFIA:
BRASIL. Ministério da Salde. Estatuto da Crianca e do Adolescente. 32 Edicdo. Brasilia: Editora do

Ministério da Saude, 2008.

APROVEITADA PARA: ( ) Combatente/L ogistica/Técnico/Aviacdo ( ) MUSICA (X ) SAUDE

QUESTAO:

A Prova Tuberculinica positiva, isoladamente, indica:
A) Tuberculose Pulmonar;

B) Presenca de anticorpos no sangue;

C) Infecgdo por HIV associado a tuberculose;

D) Apenas presenca de infeccao;

E) Resisténcia aos anticorpos prescritos.

SOLUCAQ DA QUESTAO:
A reacdo de enduracgdo a Prova Tuberculinica indica apenas a presenca de infec¢éo, e ndo indica a presenca
da Tuberculose doenca.

Alternativa: (D)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A) Néo indica a presenca da doenca Tuberculose;

B) A prova é administrada por via intradérmica, ndo pesquisa anticorpos;

C) Infecgdes por HIV devem ser monitorados com o oferecimento da Provaa Tuberculinica para profilaxia
da Tuberculose;

E) Deve-se iniciar a quimioprofilaxia de imediato.
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BIBLIOGRAFIA:
BRASIL. Ministério da Saude. Secretaria de Vigilancia em Saude. Departamento de Vigilancia Epidemiolégica.

Doencas Infecciosas e Parasitarias: guia de bolso, 8 Ed. rev. Brasilia-DF; 2010. Tuberculose

APROVEITADA PARA: ( ) Combatente/L ogistica/Técnico/Aviacdo ( ) MUSICA ( X) SAUDE

QUESTAO:

Individuos hemofilicos ndo devem receber medicamento (s) como:
A) Vitamina B 12;

B) Vitamina K;

C) AAS, Heparina;

D) Vitamina C e antitrombaticos;

E) Vitamina D.

SOLUCAO DA QUESTAO:
Estas drogas apresentam acdo hemorragica.

Alternativa: (C)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A) Auxilia a coagulacdo do sangue;

B) Confere normalidade ao mecanismo de coagulacdo do sangue;
D) Nao se relacionam com disturbios de coagulacdo sanguinea;
E) Idem.

BIBLIOGRAFIA:
Manual do Técnico de Enfermagem:;

APROVEITADA PARA: ( ) Combatente/L ogistica/Técnico/Aviacdo ( ) MUSICA (X ) SAUDE

QUESTAO:

Durante a realizacdo do exame fisico para diagnostico da dengue, sera obrigatorio o (a):
A) Exame epidemioldgico;

B) Exame de sangue;

C) Prova do laco;

D) Medir a diurese;

E) Aferir os sinais vitais.

SOLUCAO DA QUESTAO:
A Prova do Laco devera ser realizada, obrigatoriamente, em todos 0s casos suspeitos de dengue, durante o
exame fisico.

Alternativa: (C)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
A) Realizado durante a anamnese.

B) Exame laboratorial.
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D) Exame clinico.
D) Inespecifico.

BIBLIOGRAFIA:

BRASIL. Ministério da Saude. Secretaria de Vigilancia em Salde. Departamento de Vigilancia Epidemioldgica.
Doencas Infecciosas e Parasitarias: guia de bolso, 82 Ed. rev. Brasilia-DF; 2010.

APROVEITADA PARA: ( ) Combatente/L ogistica/Técnico/Aviacdo ( ) MUSICA ( X) SAUDE

QUESTAO:
O tipo de insulina indicada no tratamento de manutencéo do diabete é:

A) Insulina NPH (Insulina Zinco + Protamina);

B) Insulina PROTAMINA ZINCO (PZI ou IPZ);

C) Insulina Simples (Cristalina — Normal — Regular);
D) Insulina Suina (1S);

E) Insulina Protamina Regular (PR).

SOLUCAO DA QUESTAO:
De acdo regular ou intermediaria (2 a 4 horas) e duracdo de 16 a 24 horas, portanto, de acéo lenta.
Alternativa: (A)

JUSTIFICATIVAS DAS ALTERNATIVAS QUE NAO RESPONDEM A QUESTAO:
B) Acdo Ultra Lenta, quando a NPH fica sem atividade a noite;

C) Acdo rapida (30 minutos);
D) Obtencdo da insulina;
E) Néo existe.

BIBLIOGRAFIA:
Manual do Técnico de Enfermagem
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